

Соборное уложение 1649 г.
Экономика России во второй
половине XVII в.

Э-124

Пустакина Дарья

План:

I. Соборное уложение 1649 г.:

1) предпосылки;

2) основные права;

3) договора;

II. Экономика России во второй половине XVII в.

Предпосылки

Соборное уложение 1649 года – источник права русского централизованного государства периода сословно-представительной монархии.

Предпосылки:

- общее обострение классовой борьбы;
- противоречия среди класса феодалов;
- противоречия между феодалами и городским населением;
- заинтересованность дворян в расширении прав на поместье и закрепощение на них крестьян;
- необходимость упорядочения законодательства и оформление его в едином кодексе.

Права

- Уложение закрепило привилегии господствующего класса и неравное положение зависимого населения;
- гражданское право отражает дальнейшее развитие товарно-денежных отношений;
- право родового выкупа – в течение 40 лет, причем точно определенными Уложением лицами. На купленные вотчины право родового выкупа не распространялось;
- изменения в правовом статусе помещного землевладения- разрешалось давать поместье в приданое, разрешался обмен поместья на поместье или вотчину, в том числе большее на меньшее;
- залоговое право-заложенная земля может оставаться в руках залогодателя или же перейти в руки залогодержателя, разрешался залог дворов на посаде;
- права на чужую вещь – пример: право выпаса скота на лугах или остановиться в местах, прилегающих к дороге до определенного срока;

- обязательственное право-по Уложению должник отвечает по обязательству не своей личностью, а только имуществом;
- земельном праве получили отражение защита церковных интересов и борьба центральной власти против расширения церковного землевладения ;
- правом наследования по закону обладали сыновья, а при их отсутствии – дочери. К наследованию допускалась вдовы.

Договора

- Договоры купли-продажи -недвижимости должны были оформляться письменно и "купчей крепостью»;
- Договор поклажи -ратные люди могли передавать вещи на хранение без письменного договора.

Экономика России во второй половине XVII века.

- Сельское хозяйство-ведущая отрасль!
- хлеб-основной товарный продукт с/х;
- освоение новых районов –Башкирии и Сибири;
- рост производства продуктов для снабжения городов и ряда промышленных районов, не производивших хлеба;

- основой развития животноводства являлось крестьянское хозяйство;
- вотчинное дворянское превышает помещичье землевладение;
- запрет на приобретение духовенством новых земель;
- Москва-центр ремесленного и промышленного производства;
- домашняя промышленность- производство сукна, веревок, полотен;

- металлообработка в значительной степени превращается в товарное производство;
- кузнечное дело обнаруживает тенденции к укрупнению производства, применению наемного труда;
- крупнейшим центром кожевенной промышленности – Ярославль;
- мануфактурное производство основана на крепостном труде;

- одной из первых дворцовых полотняных мануфактур был Хамовный двор;
- в конце XVII века торговые связи уже существуют в национальных масштабах;
- господствующее положение в торговле занимали посадские люди;
- развитие сельского хозяйства и ремесла-возможность стабильного экспорта.